



कृषी पर्यटनातून ग्रामीण विकासाची संधी

डॉ. संगीता रामेश्वरलाल जांगीड

अर्थशास्त्र विभाग प्रमुख, नूतन कला, महाविद्यालय, राजापूर
Corresponding Author: डॉ. संगीता रामेश्वरलाल जांगीड

DOI - 10.5281/zenodo.14875162

प्रस्तावना :

कृषी आणि पर्यटन या दोन गोष्टींच्या समन्वयातून बनलेली कृषी पर्यटन. ही पर्यटनाची नवीन संकल्पना सध्या मोठ्या प्रमाणात वाढू लागली आहे. ग्रामीण भागातील शेती, निसर्ग, पशु- पक्षी, संस्कृती आणि जीवनशैली याचे शहरी भागातील लोकांना आकर्षण वाढू लागले आहे. त्यामुळे विरंगुळा किंवा क्षणभर विश्रांती म्हणून शहरी लोक आता ग्रामीण भागाकडे पर्यटन केंद्र म्हणून पाहू लागले आहेत. त्यामुळे ग्रामीण भागातील कृषी पर्यटन व्यवसायाला चालना भेटत आहे. महाराष्ट्रात आजमितीला जवळपास ७०० ते ७५० प्रयत्न केंद्रे आहेत. कमीतकमी एक एकर जागेमध्येही कृषी प्रयत्न केंद्र सुरु करता येते. कृषी पर्यटन केंद्र वै शेतकरी, कृषी सहकार संस्था, शेतकर्यांषची सहकारी संस्था, अशासकीय संस्था, कृषी विज्ञान केंद्र, कृषी महाविद्यालये, कृषी विद्यापीठे, शेतकर्यांकनी एकत्र येऊन तयार केलेल्या भागीदारी संस्था किंवा कंपन्या, ग्रामपंचायत, शेतकऱ्यांचे गट यांपैकी कुणीही सुरु करू शकतो. शेतीतून अधिक उत्पन्न मिळवायचं असेल तर केवळ शेती पिकांवर अवलंबून न राहता शेतीपूरक व्यवसाय सुरु केले पाहिजेत. कृषी पर्यटन हा त्यासाठी एक चांगला पर्याय आहे.

संशोधन विषयाची उद्दिष्ट्ये :

- १) कृषी पर्यटन संकल्पना अभ्यासणे.
- २) कृषी पर्यटनाचे फायदे अभ्यासणे

- ३) कृषी पर्यटनाचा ग्रामीण विकासावरील परिणाम अभ्यासणे

संशोधन विषयाची गृहीतकृत्य :

- १) कृषी पर्यटनामुळे ग्रामीण विकास होतो.
- २) कृषी पर्यटनातून शेतकऱ्यांची आर्थिक परिस्थिती सुधारते.

संशोधन पद्धती :

प्रस्तुत शोध निबंध हा दुय्यम साधन सामुग्रीवर आधारलेला आहे. विविध संदर्भ ग्रंथ नियतकालिके, मासिके, व तज्ज्ञांचे शोध निबंध इत्यादी मधून माहितीचे संकलन करून प्रस्तुत लेख तयार करण्यात आला.

कृषीपर्यटनाची आवश्यकता :

आजच्या रोजच्या वेगवान जीवनात फुरसतीचा वेळ घालवण्यासाठी सुंदर निसर्गरम्य जागा असावी. या जागेत प्रदूषण, वाहनांची गर्दी, माणसांची कोंडी, यापासून एक दिवस तरी ग्रामीण भागात जाऊन तेथील वातावरणाचा आस्वाद घेता यावा, शहरी भागातील रोजच्या जीवनाला कंटाळलेले लोक आनंदासाठी ग्रामीण जीवन अनुभव घेण्यासाठी कृषी पर्यटनाची निवड करतात आणि हे आनंद लोकांना मिळावा यासाठी कृषी पर्यटनाची आवश्यकता आहे तसेच ग्रामीण भागातील जीवनशैलीचा जर विकास करायचा असेल ग्रामीण भागाचा विकास, आर्थिक परिस्थितीत बदल घडवून आणण्यासाठी कृषी पर्यटन हा उत्तम पर्याय आहे अलीकडील काळात या कृषी

पर्यटनाचा विकास होताना दिसत आहे. शेतीच्या हंगामी स्वरूप पाहता शेतकऱ्यांना आर्थिक मदत व्हावी यासाठी कृषी पर्यटनाची आवश्यकता आहे. कृषी पर्यटनातून ग्रामीण रोजगार आणि पायाभूत सुविधांचा विकास होऊ शकतो या विकासाच्या दृष्टीने कृषी पर्यटन हे अत्यंत गरजेचे आहे

कृषी पर्यटन संकल्पना :

कृषी पर्यटन म्हणजे काय तर शहरी जीवनशैलीचा कंटाळा आलेल्या लोकांनी दोन दिवस शेतकऱ्यांच्या शेतावर जाऊन राहणे व शेतकऱ्यांनी शहरी लोकांचा सशुल्क पाहुणचार, आदरातिथ्य करणे म्हणजे कृषी पर्यटन होय. कृषी पर्यटन हा शहरी पर्यटक आणि ग्रामीण शेतकरी यांना आर्थिकदृष्ट्या जोडणारा एक शेतीपूरक व्यवसाय आहे. लोकांना ग्रामीण संस्कृतीची ओळख करून देण्याबरोबरच गावातील शेतकऱ्याला आर्थिक उत्पन्न रोजगार मिळवून देण्याचा दृष्टिकोन या उपक्रमामागे आहे

कृषी पर्यटन आणि ग्रामीण विकास :

कृषी पर्यटनातून ग्रामीण विकास व ग्रामीण विकासातून कृषी विकास होऊ शकतो. ग्रामीण भागात जर कृषी पर्यटन विकसित झाले तर ग्रामीण भागातील सर्व सेवा सुविधांमध्ये मोठ्या प्रमाणात वाढ होईल पर्यटनांमुळे ग्रामीण भागात मूलभूत सुविधा, पायाभूत सुविधा, सेवा क्षेत्रातील मूलभूत बाबी यांचा देखील विकास होऊ शकतो शेतकऱ्यांच्या आर्थिक परिस्थिती सुधारणा होते कारण शेतकऱ्यांच्या मालाला पर्यटनामुळे तिथेच योग्य मागणी मिळते कृषी प्रयत्नासाठी शेतकऱ्याला विशिष्ट अशी जागा विकत घ्यावी लागत नाही आपल्या शेतात सुधारणा करून पर्यटनाची जागा तयार करावी लागते त्यामुळे आहे त्या जागेच वापर करून पैसा मिळू शकतो कृषी पर्यटनामुळे ग्रामीण भागातील सेवा सुविधांमध्ये वाढ झाल्यामुळे विविध

क्षेत्रात रोजगाराच्या संधी प्राप्त होतात बँकिंग क्षेत्र हॉटेल्स व्यवसाय अशा क्षेत्रांची प्रगती ग्रामीण भागात होत असल्याने या क्षेत्रामध्ये ग्रामीण भागातील लोकांना रोजगार प्राप्त होतो. त्यामुळे ग्रामीण भागाची आर्थिक परिस्थिती सुधारण्यास मदत होते अशा पद्धतीने कृषी पर्यटनामुळे ग्रामीण भागाचा विकास होण्यास मदत होते.

कृषी पर्यटनाचे फायदे :

कृषी पर्यटनाच्या माध्यमातून कृषी उत्पादनांना चांगली बाजारपेठ मिळेल. परिसरातील लघुउद्योग-कुटिरोद्योगास चालना मिळेल. अशाप्रकारे कृषी पर्यटनातून ग्रामीण अर्थव्यवस्थेला उभारी मिळेल. समजा गावात एखादी मोठी नर्सरी असेल, फळबाग असेल, प्रसिद्ध ठिकाण असेल अशा ठिकाणी पर्यटकांना फिरण्यासाठी नेल्यास ते त्याठिकाणहून वस्तू खरेदी करू शकतात. यामुळे ग्रामीण भागाचा व्यवसाय वाढते. यातून गावाचा विकास होण्यास मदत होते. ग्रामीण भागातील वस्तू शहरात जाऊन विक्री करण्यापेक्षा तीच वस्तू जर कृषी पर्यटन केंद्रावर किफायतशीर किमतीत मिळत असेल तर यातून पर्यटकांचीही आर्थिक बचत होईल तसेच शेतकऱ्यांनाही आर्थिक मदत मिळेल. गावातील काही महिलांचा बचत गट असेल तर त्यांची उत्पादने पापड, लोणचे किंवा विविध कलाकृती पर्यटन केंद्रावर विक्रीसाठी ठेवल्यास महिलांना त्यातून रोजगार उपलब्ध होऊ शकतो. याशिवाय गावातील स्थानिक लोकांच्या कलाकृती बांबूचे टोपले, सूप, नीरा मध यांसारखे खाद्यपदार्थ यांचीही विक्री पर्यटन केंद्राच्या माध्यमातून होते. यामुळे ग्रामीण भागातील लोककला, हस्तकला, खाद्य संस्कृती शहरी भागापर्यंत पोचाला मदत होते आणि गावाची लोककला, खाद्यसंस्कृती, यात्रा उत्सव, परिसरातील पर्यटन वैभव यांचे जतन व संवर्धन होते. कृषी पर्यटनाच्या माध्यमातून ग्रामीण व

शहरी भागांच्या माहितीची, ज्ञानाची देवाण-घेवाण होते. शहरी पर्यटकांना शेती व शेतीविषयक कामांची माहिती आणि त्याचा प्रत्यक्ष अनुभव घेण्यासाठी कृषी पर्यटन हा उत्तम पर्याय आहे. ग्रामीण जीवनाचा, संस्कृतीचा, लोककलांचा, खाद्य संस्कृतीचा त्यांना अनुभव पर्यटकांना घेता येतो. कुटुंबासोबत निवांत क्षण घालवण्याची उत्तम संधी पर्यटकांना मिळते. शहरी लोकांना शेतीत किती कष्ट करावे लागतात याची कल्पना येईल. शहरी आणि ग्रामीण भागातील दरी कमी होण्यास मदत होईल.

निष्कर्ष :

शेतकरी त्यांच्या शेतात पर्यटकांचे स्वागत करतात जेणेकरून ते मजा करू शकतील आणि विविध क्रियाकलापांचा आनंद घेऊ शकतील. यामुळे शेतकऱ्यांना अधिक पैसे कमविण्यास, त्यांच्या

नोकऱ्यांचा अधिक आनंद घेण्यास आणि निसर्गाची आणि त्यांच्या परंपरांची काळजी घेण्यास मदत करते. कृषीपर्यटनामुळे त्यांना त्यांचे कार्य का महत्त्वाचे आहे हे समजावून सांगण्याची आणि यात वाढ कशी करावी आणि कृषी पर्यटन वाढल्या नंतर त्याचे काय फायदे होतात हे या माध्यमातून कळते.

संदर्भ सूची:

- १) सुनील उगले (२०२४) पर्यटन अर्थशास्त्र"
- २) <http://prahaar.in/> कृषी-ग्रामीण पर्यटन
- ३) पुरोहित वसुधा (२०१६), "कृषी अर्थशास्त्र" शशिकांत पिंपळपुरे, विदया बुक्स पब्लिशर्स औरंगपुरा, औरंगाबाद.
- ४) [www.agritourism.in/blog-post/कृषी-व-ग्रामीण पर्यटन](http://www.agritourism.in/blog-post/कृषी-व-ग्रामीण-पर्यटन)